

## 玖、白色恐怖下的晚年

二二八事件發生時已是六十四歲漸入遲暮之年，晚年的馬智禮 Ayawan 生活看似雲淡風輕，實則暗潮洶湧，隨時生活在國民政府的嚴密監控下。

根據揭密的二二八史料，軍統局給蔣介石的報告，馬智禮 Ayawan 列名二二八事件八大寇之一，理由是「擁兵自重」，因此，派任特工中校李建文，監控其日常生活，更配置部隊，駐軍於卑南族的初鹿、南王、利嘉及知本四個部落，特別將司令部設置於馬智禮 Ayawan 所在的初鹿部落以防有變，可見國民政府對其忌憚之深。

即便如此境遇，馬智禮 Ayawan 仍友善駐軍，當時陸軍第九十二師師長還特別頒予感謝狀，馬智禮 Ayawan 也視李建文中校如己出，照顧有加，收其為義子。



陸軍 92 師獎狀



與駐軍合影

二二八餘波尚未止息，緊接著 1949 年，國共內戰，國府敗逃台灣。如驚弓之鳥的國民政府頒佈了戒嚴令，對台灣進行高壓統治，台灣進入了白色恐怖時期。

馬智禮 Ayawan 對國府的統治極為失望，堅辭國民黨之邀參選縣長，告老退隱。

馬智禮 Ayawan 唯一的子嗣，是摯友南志信醫師過繼給他的女兒馬寶琴，二二八事件結束後，招贅部落優秀青年教師洪明成；隔年，長孫 來盛誕生，共同的摯愛孫子來盛，昇華了馬智禮 Ayawan 與南志信醫師的友誼，也將兩者的家族緊緊的連結在一起。之後，女婿因故離開，馬智禮 Ayawan 訾犧情深，把一切希望都寄望在這長孫身上。

由於時局的肅瑟，馬智禮 Ayawan 廣袤的畜牛牧場屢有軍、特人員，榮民藉故滋生事端。1953 年，情治人員以搜索匪諜之由進入牧場反被族

人繳械，又常有榮民以放牧牛隻傷人之名舉報，為避免國府藉端嫁禍，於是出清牧場牛隻，並計畫送獨孫馬來盛赴日求學以遠離是非。馬智禮 Ayawan 過世後馬智禮山牧場因故未能完成繼承手續；目前該地由退輔會經營紅葉農場，該處將是設置台灣和平文化園區及卑南文化教育復振基地之最佳地點。

馬智禮 Ayawan 關懷弱勢的溫暖故事迄今仍時時流傳著。

流離顛沛的童年，壯闊的 Ayawan 歷旅，晚年的馬智禮 Ayawan 雖趨於平淡，對生命依舊悲憫，對族人依舊關愛，依舊關懷著這塊土地的人們，以早年營商累積的資產照顧鄰里貧困家庭、無依老幼，不時分贈白米、燻肉.. 等等日常用度；如有乞者登門，除施予財物外必再請家人準備白米兩升予以關懷。

孺慕之思，馬智禮 Ayawan 之長孫馬來盛迄今仍保有燻肉的傳統，以謹記先祖父悲憫、愛鄉土的溫暖情懷。

這裡讓我們記述其中一則當事人多年後傳揚的故事。

某日，一對外來瘦弱的父子，鬼鬼祟祟、躡手躡腳地走進叢林。族人一時好奇，尾隨跟入了叢林，那位父親拿出手斧朝著樹木砍下，族人當下立刻開槍喝止，並押至馬智禮 Ayawan 家中，父親看到了歷有威名的 Ayawan 非常害怕，馬智禮 Ayawan 先讓這位父親冷靜下來，接著詢問他為什麼這麼做？這位父親回說，自己和孩子相依為命流浪到台東，他僅會的技能是做木屐，砍樹是想要做成木屐，賣錢度日。

聽到這個原由，馬智禮 Ayawan 不禁憶起孩提時與父親一路逃亡到台灣的往事，深深感慨，對著這位父親說，以後你都可以在這邊砍樹，如有人問起，你就說是 Ayawan 應允的。隨後派人送兩斗米給他們。

這往事牢牢地記在那位孩子的腦海裡。在馬智禮 Ayawan 過世多年後，這位已經事業有成的孩子回到了龍過脈置產定居，傳揚著這個溫暖的故事…。



馬智禮 Ayawan 及長孫馬來盛與地方人士合影